2010年,杭州入选首批新能源车补贴试点城市,那时候大家问"谁会买"如今,杭州每两个买新车的人里,就有一人选择它

# 奔一蹈 越来越受宠的新能源车

本报记者 王静 通讯员 李相磊

2010年6月的第一天,财政部公布首批5个新能源车补贴试点城市,杭州入选,根据政策,买一辆新能源车最高能补贴6万元。

彼时,国际电动化浪潮刚刚起步,如今的巨头特斯拉 的全球年销量还不足300台,国内更是"小规模试点"。 尽管有高额补贴,但对于新能源车,人们充满未知和质疑: "谁会买新能源车呢?"

时间来到2023年,根据有关统计,这一年3月杭州新能源车渗透率达到54%,力压上海、深圳,居全国第一。超过50%的渗透率意味着什么?每两个买新车的用户中,就有一个人选择新能源车。

事实上,近年来,杭州的新能源车迅猛增长,越来越成为人们日常生活出行的主力军。



### 从起步到狂奔

2010年6月1日晚,杭州成为新能源车补贴首批试点,当时钱报汽车版记者林燕兴奋地给厂家打着电话,想给读者盘点一下可选车型,不料却犯了难:各个品牌的新能源车都非常少,而且价格高得出奇,雷克萨斯LS600H1要200多万,混动版的凯美瑞补贴后还要比普通车型贵上1~2万元。搜肠刮肚凑不够十款,于是,她又列举了几款待上市车型。

"新能源车的推广还有很长一段路要走。"在作为汽车版记者的那几年,林 燕一直关注着新能源车的发展。

2014年,杭州限牌。也是那一年, 国家推出了新能源车购置税减免政策, 在杭州买新能源车,不限行不限购不 交税,还有可观的国家补贴和地方补 贴,"综合下来一款30万的车能省下 十来万。"可火爆场景并未出现。

新能源车真正开始腾飞的起点是在 2018年。

2017年12月26日,车主刘先生领到了杭州第一块新能源车专用车牌,也就是现在常说的"绿牌",此后,杭州街头"绿牌"车的密度越来越高。数据也能说明新能源车一路狂奔,从杭州新能源小客车指标申请量来看,2020年为5.4万个,2021年达到15.8万个。到2022年底,杭州新能源汽车保有量达到58.1万辆,占全省40%。

"今年的上海车展,众多跨国车企高层纷纷来到全球最大的新能源市场取经,这表明,我们的新能源车'弯道超车'取得了成功。"如今,林燕依然为新能源车发展之快感到惊喜。

## 人们的眼光变了

家住杭州滨江的90后宝妈欣欣最近想把开了十年的现代SUV给换了。在某款新能源车展厅,销售员在一个多小时里为欣欣介绍了近百种功能,有露营场景、午憩模式、"奶爸专车"、"女王副驾",仿佛窥探了她自己都不知道的需求,每一个细节都设计到她的心坎里。看着环伺座舱里的几块科技感十足的大屏幕,

欣欣觉得自己开了十年的车就像是"老古董"。

买车的感觉不同了,卖车的感受也不一样了。2019年,从业6年的汽车销售高远从"丰田"跳槽到"理想"。他说以前卖车一半的精力在和客户讲技术,另一半在谈价格,而现在几乎都在介绍科技,"线上下单,价格一目了然,客户也都能接受,买车好比是在买手机。"高远说,互联网卖车兴起后,许多新的玩法也逐渐融入了生活中。比如"预售""盲订",新车还没看到,仅凭一页PPT就下单预订。比如价格"随行就市",最明显的就是特斯拉,今年至今已经调价7次,客户从最开始无法接受、处处维权,到如今逐渐习以为常。

2022年,我们做了一期《新能源车与燃油车用车成本大调查》,比较"买油车好还是买电车好",留言全得老高。这一切似乎都在告诉我们,新能源车迎来了高光时刻。

#### 充电网越织越密

曾几何时,"续航短、充电慢、补能难"是阻碍新能源车发展的三座"大山",但随着公共配套设施越来越完善,充电桩网络越织越密,买新能源车的一道道壁垒也在渐渐瓦解。

"我家电动车的行驶轨迹越来越远了。商场、酒店都有充电桩。"小鹏车主 刘先生老家在山东济阳,2022年年初至 今,他已经三度开着自己的电动车自驾 返乡,单程近1000公里。

更重要的是家用充电桩的普及。去年为了调研小区配套私家车充电桩的安装问题,我们曾走访了杭州十多个小区,发现除了个别老小区没有私家车位,不允许安装以外,申请安装充电桩基本不存在困难。

杭州市建委相关负责人说:"接下来,杭州还将聚焦乡村区域充电设施建设,以实现老百姓对新能源汽车'出得了城,下得了乡,回得了家'的愿望。"

可以预见的是,新能源汽车正从城 市加速驶向广阔乡村,真正进入"寻常百 姓家"。



TOTAL STREET OF THE STREET OF

20 10



2017年12月26日,领 到杭州第一辆新能源车专 用车牌的车主刘先生。

# 车辆充电 越来越方便

到2022年,我国新能源汽车产销量已连续8年世界第一,销量突破680万。

数据显示,截至2022年底 (下同),浙江新能源汽车保有 量为134.82万辆。其中,2022 年新增49.46万辆,同比增幅达 57.9%,占全国保有量的比例超 过十分之一;2022年,浙江新 能源汽车渗透率为35.8%,超 过全国平均水平13.9个百分 点。

截至2022年,浙江境內有 108个高速公路服务区与停车 区建设了充电设施,建成充电 站214座。服务区实现了充电 基础设施100%全覆盖。电动 车远郊出游,没有想象中的那 么难

2022年,浙江累计完成既 有小区"整体加装"电网配套建 设超过1000个,覆盖车位12万 个

老旧小区内新能源汽车充电难题,也在逐步解决。今年,为了缓解老小区的充电难题,杭州在滨江区迎春东苑、迎春小区等5个小区利用小区公共停车位,共建17个充电站,安装149个交流充电桩。

据电力部门统计,截至今年5月底,杭州的个人充电桩累计196950个。另外,杭州已建成公共充换电站1855座,公共充电桩2.1万余个。